

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre . . . UNA peseta
Fuera: semestre . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 15 Diciembre de 1910

Franqueo
con cortado

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm 19

AVISO Á LOS SUSCRIPTORES

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores que se hallen en descubierto con la Administración de LA UNIÓN, el que, aprovechando su viaje, ó el de alguna otra persona á Jaca, con motivo de las próximas ferias, procuren saldar su cuenta, para no entorpecer, como fin de año, la marcha de nuestra Administración.

Las inundaciones y sus causas

De Europa, de Asia y de América, notifican que varios ríos se desbordan, que varias ciudades se anegan. Es, pues, natural que divaguemos un poco acerca de las inundaciones.

Ante todo, se nos ocurre una pregunta sencilla. ¿Cuál es la causa de las inundaciones? Los geógrafos hablan de desniveles de tierras: algunos astrónomos culpan á los cometas; los meteorólogos, son más ingenuos, aunque sean más competentes en el asunto y nos dicen: «La verdadera causa de las inundaciones, no es sino la lluvia» Pero somos demasiado curiosos para no seguir preguntando. ¿Y la lluvia de donde viene? De las nubes evidentemente. ¿Más las nubes de dónde salen? Un niño que va á la escuela contestaría muy pronto: «La formación de las nubes es un fenómeno bien conocido: obedece á la evaporación de las aguas. Pero ¿por qué se produce la evaporación? Porque el sol calienta continuamente una parte del globo terrestre.

La causa de la lluvia, pues, reside, en realidad en el sol. Y acaso las lluvias torrenciales deriven del calor excesivo.

«He aquí—se pensará—una teoría pura, una paradoja científica.» Pero no, no hay tal. Meditemos.

Los astrónomos antiguos imaginaban que el sol enviaba siempre á la tierra la misma cantidad de calor.

El abate Moreux, sostiene en su obra «El Problema», que el sol es una estrella variable. La vida del sol se ajusta á las mismas pulsacio-

nes, á las mismas mudanzas que las estrellas.

Cada once años y medio, el sol, como un enorme fuego de forja, recibe materiales nuevos. Las combustiones se activan, los elementos ya gaseosos en este estado normal, se disocian más todavía, y tempestades violentas remueven las capas superficiales las mismas que fotografiamos nosotros con el auxilio de aparatos potentes.

Protuberancias monstruosas y llamas gigantes, tan largas como la distancia de la tierra á la luna, invaden las regiones solares. Una inmensa fiebre eruptiva se apodera del astro, masas de fuego se encrespan, se retuercen en remolinos horribles. El número de manchas aumenta y lejos de revelar como antes se creía un enfriamiento momentáneo del sol, son indicio de una gran elevación de temperatura.

Los estudios solares recientes han puesto en evidencia leyes muy curiosas.

Se puede fijar desde luego esta regla general: á dos periodos normales sigue un periodo de actividad. Los últimos «máximos» de manchas se registraron en 1837, 1848, 1860, 1870, 1884, 1894, 1906. De estos máximos los tres resultante son los de los años 1837 1870 y 1906.

En resumen, las pulsaciones solares, que se renuevan en el plazo periódico de once años y medio no son iguales y cada treinta y cinco años, el boletín de sanidad del sol acusa como en una fiebre violenta un alza formidable de temperatura.

¿Podemos reconocer el cielo solar de los once años en ciertos fenómenos terrestres tales como lluvias, sequías é inundaciones? Indudablemente que sí.

Desde hace tiempo, se ha comprobado en las regiones ecuatoriales que los períodos de sequía y de humedad siguen paso á paso la marcha de las manchas solares.

También en otras latitudes se da la misma coincidencia. El fenómeno es sobre todo visible en las regiones sometidas á la influencia de una corriente marina que activa la evaporación de los mares tropicales.

En Inglaterra, cincuenta y cuatro estaciones meteorológicas han registrado un exceso de lluvia en

la época del maximum de las manchas.

Si se trazan curvas gráficas indicando la cantidad de lluvia caída en las estaciones del mundo entero, veremos de un modo notorio la influencia de las grandes crisis solares, que se renuevan cada treinta y tres ó treinta y cinco años.

No hay duda de que la fluctuación solar ha provocado la gran crecida yaciente de muchos ríos.

Este ciclo de treinta y cinco años, lo hallamos también en los periodos de sequedad y humedad que desde el siglo X son la característica del clima europeo.

Asimismo es revelador el hecho de la variación de nivel de los grandes lagos.

Tales son, resumidos en grandes rasgos, los hechos que se imponen á cuantos quieren asentar la meteorología en principios racionales.

CONGRESO AGRICOLA INTERNACIONAL

En la primera decena del mes de Mayo próximo se celebrará en Madrid, bajo el patronato de Su Majestad el Rey, el IX congreso internacional de Agricultura, continuación de los verificados en El Haya, Bruselas, Budapest, Lausanne, París, Roma y Viena.

Las secciones, todas muy importantes, que comprenderá dicho congreso, son ocho, las cuales tendrán á su cargo la discusión de los siguientes temas:

«Economía rural».—Primero, medios adecuados para traer al propietario al campo, y evitar que éste sea abandonado por los obreros agrícolas; segundo, enseñanza agrícola é instrucción de las clases rurales; tercero, organización de la cooperación y del crédito agrícola; cuarto, conservación y creación de las pequeñas explotaciones agrícolas, y quinto, intervención del Estado en la transformación de las propiedades particulares por medio de los riegos.

«Estadística».—Datos necesarios á los agricultores para orientar la producción. Detalles y documentos que deben aportar para la formación de las estadísticas.

«Catastro».—Medios rápidos, seguros y económicos para llevar á

cabo los Catastros con las mayores ventajas para el Estado y para los particulares.

«Selvicultura».—Repoblación forestal. Su conveniencia y medios de realizarla.

«Viticultura».—Primero, portainjertos más adecuados para los terrenos secos y calcáreos, y segundo, nuevas orientaciones en la utilización de los mostos y de los vinos.

«Arboles frutales».—Primero, cultivo del naranjo, limonero, olivo y árboles frutales más importantes, y segundo, medios de defensa contra los parásitos, y principales enfermedades que atacan á estos árboles.

«Ganadería».—Primero, procedimientos más apropiados para la alimentación del ganado al aire libre ó estabulado, y segundo, medios apropiados para desarrollar la producción del caballo propio para usos agrícolas; y

«Abonos».—Estudio y aplicación de los nuevos abonos, cuyo nitrógeno proceda del aire.

Las fiestas de la Infantería

Relatada en el número anterior con su peculiar, ameno y fácil estilo por nuestro distinguido amigo Arturino, la agradabilísima velada literaria con que hubo de iniciar sus festejos conmemorativos de la excelsa Patrona del Arma de Infantería, el brillante Regimiento de Galicia, 19 de línea, que tan dignamente la representa en esta plaza, vamos gustosísimos á sintetizar en este número, la excelente impresión que las demás fiestas han producido en el ánimo de cuantos hemos tenido el placer de presenciarlas, correspondiendo á galantes invitaciones, por las cuales nos holgamos en expresar nuestra más sincera gratitud á la comisión organizadora que tan á maravilla ha cumplido su misión elaborando un programa selecto, verdadero certamen de cultura, que evidencia una profunda labor educadora, perfectamente hermanada con el más alto espíritu militar, y que habla mucho en favor de los meritisimos Jefes y Oficiales del mencionado Cuerpo, que tan aventajadas clases é individuos tienen á sus órdenes.

Ante todo, merecen particular mención, las festividades religiosas celebradas en el templo de Sto. Domingo, en cuyo altar mayor y entre adornos bien combinados, multitud de luces y trofeos bélicos, se alzaba la preciosa imagen de María Inmaculada, con su manto azul de cielo y su nimbo de luceros, y ante la cual el distinguido Capellán D. José Lardiés celebró el Santo Sacri-

ficio de la Misa los días 8 y 9, el primero de ellos en honor de tan Soberana Reina, y el segundo, en sufragio de todos los fallecidos del Arma "Valerosa", interpretando ambos días escogidas composiciones la notable banda del Regimiento que con tanto entusiasmo y pericia dirige el Músico Mayor Sr. Bernardín, y gustando mucho así mismo la Salve, que al final de la misa, se cantó el día de la Virgen, bajo su acertada batuta.

Dieron singular relieve á estos actos, la multitud de distinguidas familias que no obstante lo desahogado del tiempo, acudieron á estas festividades y las lucidas comisiones militares que llevando á su frente al dignísimo General Gobernador Militar de esta Plaza y Provincia, Excmo. Sr. D. Juan Puñet, las honraron también con su presencia, así como la del Ilmo. Ayuntamiento con el Sr. Alcalde á su cabeza.

Y pasamos á bosquejar la función teatral que en la tarde del día 9 se verificó en el *Salón Variedades*, en donde se dió cita "la élite", de la sociedad jaquesa, que por completo llenaba el local, siendo de notar la aparición de la totalidad clara que *Arturino* echaba de menos en la anterior velada, en las "toilettes", de las damas y señoritas, pues muchas de éstas, obediendo sin duda á sus indicaciones, tal debe ser el merecido influjo de nuestro compañero cerca del sexo bello, alegraban la sala con la nota luminosa de sus blancos tocados, si bien es de justicia reconocer que no solo las que prefirieron esta indumentaria, sino las que optaron por otros matices de color en la suya, todas estaban elegantísimas y prodigando gracia y belleza, dando inusitado esplendor al atrayente espectáculo que se celebraba.

Dió principio éste con la marcha del *Conde de Luxemburgo*, la obra en boga en la actualidad en los escenarios. Excelente aperitivo esta retzona y elegante música, de suaves y voluptuosas cadencias evocadoras del *Danubio azul*, para una sesión teatral, supo darla el Sr. Bernardín toda su justeza y gracia, alcanzando muchos aplausos.

Después, el divertido monólogo *Un drama en cinco minutos*, de Vital Aza, recitado con vis cómica de verdadero actor por el Sargento D. Enrique López, complació igualmente á la concurrencia que significó á dicho señor su aprobación más unánime, y á continuación púsose en escena la divertida comedia *Los asistentes*, en la que el inimitable escritor cómico y bizarro militar D. Pablo Parellada, hace un derroche de ingenio y en la que aparece como un observador del natural y un costumbrista de primer orden. Tal producción, por la que no pasan años, fué interpretada deliciosamente con gracejo no de aficionados sino de profesionales, por todos cuantos tomaron parte en ella, riéndose mucho los chistes que profusamente la esmaltan.

Los melómanos se recrearon después con los acordes de la gran fantasía de la ópera *Guillermo Tell*, en la que tanto luce la inspiración Rossiniana, demostrando una vez más sus singulares condiciones de Director, nuestro amigo el ya citado Músico Mayor de Galicia, y seguidamente en el bien escrito monólogo del Sargento D. Guillermo Sancho, *Redención*, lució sus aptitudes dramáticas el de igual clase D. Julio Suarez, continuándose con la grandiosa marcha del *Ocaso de los Dioses*, que no obstante su grandeza y magistral ejecución, no hubo de llegar al público, acaso por estar más dispuesto al regocijo que á analizar concepciones tan elevadas y difíciles, cuyo alto sentido como obra del genio, está reservado entrever tan sólo á *dilettanti* iniciados en los secretos del contrapunto y en

las sublimidades de la escuela Wagneriana.

Púsose por último en escena la entretenida comedia del antedicho señor Sancho (hoy Oficial de nuestro Ejército) nominada *El alma en pena*, que valió muchas palmas á sus intérpretes. Después, y á petición de la concurrencia, el valiente himno regional, la jota aragonesa, despertó el entusiasmo de siempre, y las intencionadas coplas cantadas muy bien y con castizo estilo fueron oídas con la mayor fruición, siendo el digno remate de esta verdadera solemnidad el hermoso y vibrante himno del Regimiento de Galicia, en el que el arte y el fuego patrio se funden en cadencias guerreras y enardecidas que se corean tanto con el corazón como con los labios.

Ehorabuena cordialísima al señor Coronel, Jefes y Oficiales de una Corporación tan preclara como es el Regimiento de Infantería que actualmente guarnece esta ciudad, y muy especialmente á la Comisión de festejos que tan acertadamente ha llenado su cometido y de la que forman parte los muy ilustrados Sras. Comandante Subiza y Capitanes Barba y Olivares entre los que sepamos, pues lamentaríamos omisiones involuntarias, y que han logrado llevar á cabo con el más venturoso éxito unos actos inolvidables y simpáticos en que se ha patentizado la convivencia de afectos é ideas entre el pueblo y el Ejército, que es la aspiración que debe realizarse siempre ya que tanto á uno como á otro cobijan los pliegues de la misma gloriosa é inmortal bandera.

E. H.

Jaca Diciembre de 1910.

Correspondencia

MADRID

Las calles de la Corte.—Inundaciones y otros excesos.—La política.

No, no hay derecho á que esta villa del Oso y del Madroño se llame capital de un pueblo europeo, á la moderna. Vivimos pisando fango, salpicada la ropa de barro, con aceras convertidas en barrizales.

Esto ni en Majadabonda ocurre, y en cambio es el pan nuestro de cada día, desde que comenzaron las primeras lluvias (hasta en la Puerta del Sol!

La verdad que no se ha visto vecindario más pacífico que este de Madrid, pues aguanta cosas que no toleraría el de cualquier villorrio.

La urbanización está á la altura de nuestros ediles, que son de lo peorcito que hemos usado por aquí.

Por desgracia el Manzanares no ha perdido su condición de humilde aprendiz de río, pues de lo contrario, hubiéramos tenido la suerte de que, al desbordarse, hubiera limpiado estas calles infectas y sucias.

Benavente ha descubierto que solo teníamos ¡¡¡80 barrenderos!!! para toda la capital. En cambio los Concejales andan en automóvil ó usan pases gratuitos de tranvías y... naturalmente, al vecindario que lo parta un rayo.

La vida así es una delicia y, á este paso, vamos á tener que dejar á Madrid, castillo famoso solo para vivienda de concejales, únicos que pueden habitar por aquí.

¿Para cuando pensaremos en residenciar á esos caballeros?

El mundo se ha vuelto loco, no hay duda. Tempestades, naufragios, inundaciones, descarrilamientos, rayos y ciclones ¿verdad que parece que asistimos á una representación macabra?

De todas partes llegan clamores y peticiones de auxilio, y el hambre, con

todos sus horrores, se enseñorea de algunos pueblos.

Llevamos lo menos dos meses envueltos en agua, y si algún día asomó tímidamente el sol, fué para dejar paso inmediato á las cataratas del cielo para que siguieran anegándonos.

No sabemos á dónde iremos á parar con tanta agua, y la política hidráulica de nuestro flamante Gasset, no vá á tener aplicación de seguir así las cosas, ni habrá para que llevarlo de nuevo á los Consejos de la Corona, pues el agua vá á hacer odiosos sus planes.

Un ministro de Hacienda que se preocupase de veras de obter ingresos para el Tesoro, tendría bastantes con pensar en un impuesto sobre los paraguas, los impermeables y los chanclos de goma, por más que ya se han hecho artículos de primera necesidad, y... tendrán que usarlos hasta los más miserables para resguardarse de reumas y otros alifafes.

En Inglaterra, en Suecia y en otros puntos, están bien estos días nubosos, húmedos, torrenciales, pero, francamente, no tiene explicación que en el país del sol nos pasemos meses enteros sin ver el astro rey, sujetos á los sinsabores de un diluvio continuado.

A esto sí que no hay derecho, por muchas vueltas que se le dé.

" "

Habrán ustedes visto que los señores Calbetón, Merino, Aznar y Burell gozan, á pesar de lo que se ha dicho, y por ahora, de excelente salud ministerial.

Los conservadores se las traían con el asunto de la segregación de las autorizaciones de los Ministerios de Fomento, Gobernación, Guerra é Instrucción pública, todo quedó reducido á una de tantas fogatas de virutas. Total nada.

Y después se dirá que no tiene influencia la amenaza de que los padres de la patria se queden sin vacaciones.

Como los estudiantes malos prefieren el punto y para ello pasan por todo.

El caso es que el Sr. Canalejas se sale con la suya y las autorizaciones segregadas del articulado volvieron á su pristino estado.

¡Bueno es Don Pepe para sufrir imposiciones y para consentir que los conservadores hagan pinitos!

Ahora la política se hace con luz y taquígrafos y, es claro, no hay medio de pasar por una cosa mal hecha sin que de ello se entere el país.

Todo el mundo está convencido de que habrá vacaciones y todo lo que quiera el Sr. Canalejas.

Es hoy objeto de la expectación política todo lo referente al proceso Ferrer y á la administración municipal de Barcelona, debates que, probablemente, han de plantearse en la presente semana y que servirán para determinar posiciones y para acabar, de seguro, con la leyenda fatídica que pesa sobre nuestro país, con motivo de los fusilamientos á que dió origen la llamada semana trágica.

Si los conservadores logran echar de sí la atmósfera creada alrededor del proceso Ferrer, harán un gran servicio á España y se lo harán también á sí mismos, acabando de paso con el pretexto de republicanos y socialistas para sus propagandas de tonos revolucionarios.

La impresión del proceso puede ser un gran paso para deshacer la leyenda que se formó alrededor de él y á esa publicidad deben contribuir quienes tengan interés por el orden público.

Respecto á la administración de Barcelona por mucha que sea la habilidad de Lerroux no habrá medio de que nos convenzamos de que no es una merienda de... radicales, pues todos, todos, estamos en el secreto, que resulta un secreto á voces y pareceme que el expediente, origen de la interpelación, no es

capaz de lavarlos ni de purificarlos ni el agua del Jordán.

El caso es que los interpelantes sepan y quieran hacer algo de provecho y que, por su parte, no tengan algo que ocultar.

El Corresponsal

13 Diciembre 1910.

MUSICALERÍAS

La banda del Regto. de Galicia en las fiestas de la Inmaculada

Un compromiso de gratitud y admiración tenía ha tiempo con el maestro Bernardín. A tan culto músico debía yo unas cuartillas que fueran expresión tosca, pero fiel, del entusiasmo con que hace años veo trabajar un día y otro día al modesto Mayor de la banda de Galicia. Hoy, con ocasión del buen sabor de boca que me ha dejado la interesantísima labor de la banda en las fiestas de días pasados, quiero cumplir mi deuda, no haciendo crítica, porque no sé, sino alabando primero al Maestro y *metiéndome luego con él* en lo único que á mi juicio puede ser objeto de algún reparo, siquiera sea para un *dilettanti tan patriotero como yo*

Wagner, Chapí, Weber, Rossini y Leo Fall, han figurado en los programas que el Maestro Bernardín hizo interpretar á los suyos en las veladas celebradas en el *siberiano* Teatro de Jaca.

El público rindióse en aplausos ante la magistral evocación de las dulzuras Rossinianas, de las elegancias eupremas de Weber y las enfermizas de Leo Fall, y aún aplaudió entusiasmado las audacias del reformador de Bayreuth, en la enorme *overtura* del *Tanhäuser*. Oyó indiferente, ó mejor dicho, no oyó, el canto sublime del entierro de Sigfrido, el héroe Wagneriano, la página musical cuya intensidad dramática no tiene antecedentes en los fastos musicales, ni aun siquiera en las más tenebrosas concepciones Beethovenianas, intérpretes del dolor universal al terminar las notas lúgubres con que fina la mal llamada *Marcha fúnebre* del «Ocaso de los Dioses». Unos débiles aplausos resonaron en honor del dios-Wagner que supo crear un acompañamiento á la tumba, tan grandiosamente trágico como correspondía al héroe, hijo de héroes redentores de la humanidad por el amor.

De la contrariedad que ésto produjera al Maestro, pudo resarcirse con las justificadísimas ovaciones de que repetidamente fué objeto.

La batuta clara y concisa de Bernardín, condujo hábilmente á sus profesores, que salvaron con éxito no pocas dificultades.

" "

Y ahora vamos á la censura.

Yo hubiera querido, que en unas fiestas tan españolas como estas de nuestra indomable Infantería, hubiera habido música española á todo pasto, y por mi desgracia no ha sido así.

Barbieri, Chueca, Serrano, Bretón y mil otros ilustres compositores, que supieron llevar á su música el alma de nuestro pueblo, no tuvieron representación en los programas. Sólo Chapí, el más genial de nuestros compositores, la tuvo, pero pobre, pobrísima, con una de las páginas menos suyas.

Razones especialísimas que ignoro y deploro, habrá tenido Bernardín al compenar así los programas de los conciertos. Yo no he podido callarme esta rebeldía de mi espíritu musical, amante como, de ninguna, de la música española.

Frente á los Vieneses modernos, importadores de Viudas Alegres, Prince-

sas de Dollars, Condes, Encantos y demás cursilerías sin asomo de inspiración, urge oponer la vena chispeante mil veces armoniosa, de los cantores excelsos de nuestros chisperos y manolitas.

Y nada más. Un aplauso entusiasta como ninguno al cultísimo maestro Bernardín. Un aplauso también á los profesores anónimos de la banda meritísima.

Fausto Gavín.

Folletos recibidos

Discurso, pronunciado por D. Narciso Correal y Freyre en la velada celebrada en La Coruña el 11 de Agosto de este año, en honor de nuestro Señor Obispo; en el cual, estudiando el libro de nuestro sabio Prelado, *El gran gallego* y sus predilecciones por Galicia, manifestadas en más de una de sus producciones, afirma aquél, que lo mismo que al P. Sarmiento puede aplicarse este dictado de *el gran gallego*, al Reverendo Señor D. Antolín López Peláez.

Memoria, dirigida á la Comisión del Senado para el proyecto de Inspección de Bancos y Sociedades anónimas, por D. Baldomero Murias: que contiene muy atinadas observaciones y reparos al dictamen sobre el particular.

Agradecemos tales envíos.

DEL TIEMPO

Estas cosas de la atmósfera, del diablo parecen, según su proceder desenfrenado. Llueve, llueve incesantemente, sin tregua, los ríos nacientes aquí en la cordillera pirenaica, desbordándose vertiginosos, plétóricos de líquido, y al despeñarse por la vertiente riscosa han trocado sus arrullos suaves, inspiradores de endechas tiernas á mil poetas melencólicos, en sinfonía salvaje igual al bramir ronco de las olas, estrellándose contra el acantilado de las rocas.

Llueve sin clemencia para la tierra, y el elemento desprendido de la nube gris, trae como secuela fatídica, inundaciones y desgracias que han sembrado de luto comarcas, ayer vergeles por la exuberancia y verdear de la campiña.

Son grises los días, el cielo plomizo, augurio es de cruel invierno, quizá de nieves abundantes, pues la alba hija de las nubes, *precursea* su aparición, con copos ligerísimos, heraldos tímidos, que al posarse en la tierra húmeda, súbitamente se licuan como pesarosos de su influjo maléfico, de las huellas sangrientas que dejaron de su paso imborrable de antaño.

Diríase que el firmamento se liquida, trombas avasalladoras sobre nosotros vierte; ellas en provincias hermanas, anegan tierras fecundas guardadoras en su seno del pan para mañana,

Sin embargo, preciso es confesar, que en medio de sus inclemencias, no dejan de tener estos días lluviosos sus goces y entretenimientos. Uno de los principales, para mí, al menos, es el oír desde el lecho muelle, el ruido monótono de la lluvia que hiere las losas al caer.

Para los tenorios callejeros también guardan encantos. Decirse amores, bajo un paraguas, dulzuras tiene que yo envidio á los que las saborean.

Y para cuantos libres de las desazones de un amor único vivimos, y en el amable *fir* é incansante mariposar ciframos nuestras venturas, ocasión nos prestan también, de admirar sin tra-

bas, bellezas que ellas con recatos, no exentos de *distracciones*, guardan.

Una joven, rubia, asesiada por la necesidad, se vé en la precisión de vadear el arroyo, intransitable por el fango que lo *alfombra*. Indecisa se detiene un momento. Hace un mohín graciosísimo de disgusto, merced al cual descubrimos en su óvalo angelical nuevos rasgos que nos alelan, y súbita, con la coquetería innata en la mujer, levanta la falda de su vestido, y descubre, apenas, el nacimiento de su pierna torneada. Ya en la acera de enfrente iergue la cabeza y al encontrarse sus ojos con los míos, el carmín, de la vergüenza enciende su rostro de nacar. El chaparrón arrecia, las canales modernas que serpeando por las fachadas de los edificios, desembocan á ras mismo de las aceras, vomitan torrentes de agua que convierten en mar proceloso la *cinta* transitable; acelera la rubia su paso diminuto, por no sé qué impulso interior, lo acelero yo, y cuando tan cerca la tengo que hasta mí llegan los perfumes de su aliento, como aparición misteriosa surge de la bocacalle cercana, apuesto joven de marcial aspecto que á la niña cobija bajo el orbe amplio de su paraguas... piérdese la pareja en la penumbra de la calle estrecha; asombrado, doime á filosofar acerca de los encantos de los días de lluvia; deshago el camino que en alas de ilusión rosada recorri, para buscar en la estufa *fiel* del casino, reparación á mi cuerpo y benéfico calor para mis ropas caladas hasta los frosos.

ARTURINO.

Gacetillas

De sus posesiones de Martes, donde han pasado una larga temporada, ayer regresaron á esta ciudad nuestro querido director D. Manuel Solano Marco y su distinguida señora é hijas.

En el correo del lunes salió para Zaragoza nuestro querido amigo, el rico propietario D. Pascual Gastón, acompañado de su distinguida señora.

En los Arañones, un obrero de los que trabajan en el túnel internacional, llamado Mariano Bernal, natural de Torralba, ha tenido la desgracia de ser alcanzado por una vagoneta, fracturándole el peroné izquierdo.

También en las mismas obras, otro trabajador, llamado Luis Ruiz Cabrera, vecino de Cartagena, fué alcanzado y derribado por otra vagoneta, produciéndole la fractura del hueso ilíaco.

En breve se trasladarán de Zaragoza á Jaca las oficinas del regimiento de Galicia donde quedarán montadas definitivamente, incorporándose también á las fuerzas de dicho regimiento que se encuentran en esta ciudad, los jefes y oficiales del tercer batallón, que residían en Zaragoza.

Asegúrasenos que en breve darán principio los trabajos para instalar en la Sta. Iglesia Catedral la calefacción á vapor. La necesidad está en su punto, así es que acertada juzgamos la mejora acordada por el Excmo. Cabildo.

En la iglesia del monasterio de Benedictinas de esta ciudad, celebró ayer por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, el joven presbítero D. José María Castejón, alumno de este Seminario Conciliar.

Apadrinaronle en tan solemne acto los Sres. D. Sebastián de la Calle y Don Salvador Tenas, canónigo y beneficiado respectivamente de esta ciudad.

Que el cielo derrame sobre su nuevo ministro todo género de bendiciones que le iluminen en el ejercicio de su difícil misión.

Sinceramente felicitamos al misacantano y á su distinguida familia.

Nuestro querido amigo y paisano D. José Irigoyen Torres, distinguido militar afecto al Regimiento de Aragón, hasido ascendido al empleo de comandante.

Le felicitamos cordialmente.

El sábado salió para Madrid el Excelentísimo Sr. Obispo de Jaca y senador, D. Antolín López Peláez.

Con objeto de pasar las vacaciones en compañía de sus padres, han llegado de Madrid y Zaragoza, los distinguidos jóvenes Mariano Solano Pérez, José González y Fernando Arto, aventajados alumnos de la facultad de Derecho, Escuela de Ingenieros y Veterinaria respectivamente.

Tenemos noticias de que nuestro Diputado á Cortes D. Valentín Garrayre, trabaja activa y constantemente cerca del señor Burell, actual ministro de Instrucción pública, para la concesión al Ayuntamiento de Jaca de un crédito de 30.000 pesetas con destino á edificios para Escuelas públicas.

Los días 20, 21 y 22 de los corrientes se celebrarán en esta ciudad las ferias de ganados el pasado año creadas é inauguradas por nuestro Ayuntamiento. Si el tiempo no da con ella al traste, es seguro que habrá animación, pues así lo hace presagiar el satisfactorio estado de los sembrados y situación económica de nuestros agricultores.

La semana pasada falleció en Zaragoza, el rico comerciante D. José Aragués, conocidísimo en esta ciudad donde acostumbraba pasar los meses estivales y unido por lazos de parentesco á distinguidas familias de nuestra consideración. También en su casa de Luesia entregó cristianamente su alma al Señor, la agraciada señorita Modesta Lacruz, hermana del beneficiado de esta S. I. C. Don Pantaleón. Descansen en paz.

La situación de los mercados nacionales de trigo es de flojedad en los precios, registrándose baja en algunos mercados. La tendencia es de seguir la misma flojedad en los precios durante el presente mes y primera quincena de Enero, por ser tiempo de pocas operaciones, efecto de hallarse ocupados los grandes almacenistas y acaparadores, con los balances y liquidaciones de fin de año.

Ha sido nombrado comisario regio presidente del Consejo provincial de Fomento de Huesca, D. Domingo del Cacho Floría.

Por el ministerio de la Gobernación se ha autorizado á los cafés económicos para que puedan abrir los domingos, pero sin poder vender bebidas alcohólicas.

En breve se publicará un decreto pontificio, reglamentando la cuestión de la asistencia al coro de los canónigos y beneficiados.

El decreto establecerá castigos para las faltas voluntarias de asistencia á los oficios.

Se ha prohibido por Real orden de Gobernación, terminantemente, la venta de leñas en los establecimientos en que se expendan artículos de comer, de beber y aguas medicinales.

Las autoridades se encargarán de hacer cumplir esta disposición, castigando severamente á los infractores, con objeto de evitar las intoxicaciones producidas por el uso equívoco de esta materia.

En el proyecto de ley que el señor Ministro de la Guerra ha leído en el Congreso, se fija el cupo de 115.432 hombres para la formación del ejército permanente en 1911, quedando autorizado para aumentar ó disminuir el contingente, según lo requieran las circunstancias.



EL SEÑOR

D. MARIANO SALES

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD el día 18 de Diciembre de 1909

R. I. P.

Su afligida viuda y demás familia, suplican á sus amigos la asistencia á la misa de aniversario que se celebrará el sábado 17 á las 7 y tres cuartos en la iglesia de las Benedictinas, por lo que les quedarán agradecidos.

Variedades

POSTAL

A. P. P. P.

Eres tan bonita que yo por mirarte paso muchas veces bajo tus balcones, no quiero decirte que empiezo á adorarte porque no he soñado tan gratas pasiones. Por Dios, no te ocultes si ves que extasiado frente á donde vives te miro con calma, no me correspondas si no es de tu agrado, yo sólo por verte daría mi alma. Viéndote allí paso mis horas mejores que á falta de flores en el barandal, reclinan tu busto, la flor de las flores, la más bella rosa que diera un rosal. Así en contemplarte cifro mi alegría, y pues que tu tienes tan buen corazón deja que yo sueñe, deja que sonría, no, no te retires por Dios del balcón.

FERNANDO.

Un soldado á su Bandera

Reverente y sumiso, viene hoy á postrarse ante tus sagrados é inmaculados pliegues, un soldado que un día juró seguirte y defenderte hasta derramar su última gota de sangre, para dedicarte, cual mereces en este día un canto de amor y de admiración.

De amor, sí; ¿y hay acaso alguno que no sienta amor á su Bandera? Poco hay que decir para demostrar de una manera categórica, lo intenso que hacia ti lo sentimos todos cuantos vestimos el honroso y nunca mancillado uniforme de la Infantería española, ya que eres nuestra áncora de salvación y la que al amparo de tu manto, hemos conseguido siempre el triunfo.

Bien claramente y ante la faz del mundo entero, se han visto los heroicos actos que para salvar el honor, que han querido ultrajarte, han efectuado nuestros antecesores y que nos legaron para que en el día de mañana les imitemos si preciso fuera.

¿No habéis experimentado que, cuando se ofende á nuestra Bandera, la ofensa nos entra como fogosa corriente de indignación que se desata como un volcán en erupción y que al punto se nos cierran los puños y se levantan los brazos, dispuestos á continuar los dignos actos de nuestros antecesores, que tantas páginas de brillantez y gloria han llenado en nuestra historia?

¡La Bandera!... ¿Qué nombre más sublime, más dulce... y más guerrero! Tu nombre es arenga que despierta; y el que muere bajo tu sombra por defenderte, es un héroe; y

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 13 de Diciembre de 1910.

Valores del Estado

	Cambios
<i>Interior.</i>	
Fin corriente.	84'65
Idem fin próximo.	85'10
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	96'57
» E. de 25.000 « «	97'55
» D. de 12.500 « «	99'50
» C. de 5 000 « «	76'50
» B. de 2.500 « «	94'50
» A. de 500 « «	87'10
» G. y H. de 100 y 200	85'22
En diferentes series.	60'80

	Cambios
<i>Amortizable</i>	
Serie F. de 50.000 ptas. nominales..	110'00
» E. de 25.000 « «	100'90
» D. de 12.000 « «	120'22
» C. de 5.000 « «	100'00
» B. de 2.500 « «	100'64
» A. de 500 « «	102'00
En diferentes series.	102'00

Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	101'00
» B. de 5 000 « «	101'00

Cambios	
Londres.	27'41
Paris.	7'20

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

loado mil veces es quien puede conquistarse tal título, título que no se obtiene por el oro, sino por el arrojo, valentía... y patriotismo.

Tú eres el alma de la Nación, su representación en el Regimiento, que vas donde se ríe, y vives donde sufre. Mas, si alguno quiere ultrajar el nombre que á costa de la sangre de tus soldados ostentas con orgullo, entonces, enérgico é imitando los ejemplos legados por nuestros mayores y mostrando de lleno el genio y desplante de león y de hijo nacido en un suelo donde no se ha reconocido otra soberanía que la tuya, en sangre lavaremos, si necesario fuese, la ofensa en el atrevido.

Tú acompañas al Regimiento donde las circunstancias exigen, y en tus tafetanes va envuelto el honor del mismo. Tú compartes con sus soldados las tristezas y alegrías, los triunfos y victorias, con las angustias y pesares. Con tu presencia en tierras extrañas, los consuelos y las fuerzas para resistir el último adiós, quizás, del padre, los interminables besos de la madre, los abrazos de los hermanos, parientes y amigos que recibieron al dejar el suelo patrio para acudir á donde tú los llamabas; al igual que en el combate los dominas de un fervido entusiasmo que los lanza á la lucha como fieros leones, dispuestos á hacer pagar cara la ofensa inferida y á cumplir, como soldados é hijos

tuyos, el juramento que en tu defensa hicieron, exhortándolos y conduciéndolos á la victoria.

¡Cuántas veces al hallarse el soldado defendiéndose en tierra que no es la suya, de los ultrajes que te han hecho, siente que sus ojos se humedecen y que por sus mejillas resbalan lágrimas, al contemplar á su Bandera cómo orgullosa ondea en el punto más alto de la muralla, y pensar en su Patria, como si ya nunca la tuviese que volver á pisar!..

¡Cuán grande es el sacrificio que hace el soldado al defenderte! ¡Hay algo, por casualidad, que se pueda comparar con lo que representa el abandonar el hogar y dejar á los ancianos padres sumidos en el triste llanto, el pueblo donde vivió, donde tiene sus amores y recuerdos de infancia y juventud?..

Mas no; cuanto por ti se haga, es poco. Cuando bajo una lluvia de plomo del enemigo evoluciona el Regimiento, acatando las órdenes de sus jefes y va ganando el terreno palmo á palmo y más íntimos son los recuerdos del hogar, sólo una enseña hay que, enarbolada en medio de la tropa y desafiando el peligro sin temor ni miedo, le mitiga sus añoranzas y le dá ánimo y aliento para seguir en la lucha; y esa enseña que nunca perece y cuya sola presencia le fortifica el recuerdo de aquella casa de paz y sosiego y

de aquella tierra de luz y alegría, eres tú, siempre bendita y loada.

Cuando ufano vuelva al hogar á enjugar el llanto y devolver la tranquilidad y la alegría á mis ancianos padres después de estar satisfecho de haber cumplido mi palabra de patriota y mi juramento de fidelidad, y les cuente allí junto al fuego del hogar encendido, las penas y fatigas que se pasaron y las proezas que á tu sombra se hicieron, seguro estoy de que por sus tartamudeantes labios, te bendecirán mil veces, como yo también te bendigo.

Bendita, si bendita mil veces eres, y al igual que un hijo siente una ofensa á su madre, igual siente la que á ti va dirigida; y allí donde sea que me llames, me verás prestó; y la mayor satisfacción que sentir pueda en mi vida, será que entre toques de corneta, humo de pólvora y metido entre lluvia de plomo, pueda contarme como uno de tantos soldados que antes de verte en poder del enemigo, sucumben á tus plantas ofreciéndote su última prueba de cariño, al grito santo de

¡VIVA MI BANDERA!

(Trabajo premiado en el concurso literario del Regimiento de Galicia y leído por su autor en la velada el día 7 de los corrientes celebrada en el «Salón Variedades»)

SECCION DE ANUNCIOS

Funeraria Económica DE Victoriano **Cajal** Obispo, 7, JACA

En este acreditado establecimiento, se ha recibido recientemente un extensísimo surtido en coronas de pluma y raso, ramos de seda y talco para ornamentación de Iglesias y habitaciones. Flores sueltas, pensamientos, rosas, violetas, siemprevivas. Diademas de azahar, y en general todo lo concerniente al ramo de floricultura artificial.

Grandes rebajas en las cajas mortuorias. Para el Hospital, Amparo y pobres de mayor necesidad, se hacen rebajas especiales. Cajas adornadas con cintas blancas anchas y estrechas, 5 pesetas; las mismas adornadas con cintas lustre y alegorías, 6 id.; Cajas forradas con sateñes superiores y alegorías, 9 id., y así sucesivamente, hasta las de precios más elevados.

Se sirven con prontitud y esmero, cuantos encargos en el ramo de baulería, se sirvan hacer á esta casa.

Venta de cruces de hierro para sepultura. Alquiler y venta de coronas para adornar las tumbas.

Cajas moldeadas, forradas con panilla brochada y lisa, guarnecidas con elegantes adornos.

Cajas zinc para embalsamamientos, en todos los tamaños. No compréis sin antes visitar la FUNERARIA ECONOMICA de Victoriano Cajal, Obispo, 7, JACA.

PARA LA PROXIMA VIGILIA Y PASCUAS

Se han recibido, directamente del Puerto, bacalao de Escocia, Islandia, Noruega y Truchuela; todas clases frescas y superiores.

Higos de Fraga, clase extra, en cajitas de 2 y medio y 5 kilos una.

Conservas en latas: Espárragos, judias verdes, setas, melocotón, albaricoques, pimientos morrones y tomate.

JOSÉ LACASA IPIENS, Mayor, 28, JACA,

PROBAD
LOS CHOCOLATES MARCA
STA. OROSIA

(DE SALVADOR VALLE)

ANALIZADOS EN EL LABORATORIO MUNICIPAL DE ZARAGOZA y os convenceréis de que son los mejores por su aroma é inmejorables condiciones estomacales.

TARJETAS DE VISITA.—Se confeccionan con prontitud y economía en la imprenta de este periódico.



HERNANDEZ
DENTISTA

Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

NODRIZA.—Hay una soltera de 19 años de edad y leche fresca, que criará en casa de los padres del niño.

Para más informes, dirigirse á esta imprenta.

Manuel del Olmo

MÉDICO CIRUJANO

Partos, enfermedades de mujeres y de los niños.—Operaciones de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL,"
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
GRATIS Á LOS POBRES

APRENDICES.—Se necesitan con y sin principios en ferretería. Darán razón en esta imprenta.

Compre usted

LOS CHOCOLATE TE COSTA
que son los mejores

En un Comercio de tejidos se admitirán aprendices externos. Informarán en esta imprenta.

LIQUIDACIÓN

DE MUEBLES, CAMAS y TAPICERIA
Calle del Canal, núm. 8.

PEDID EN TODAS PARTES ESTE CLASE DE VERMOUTH

JOSÉ CASAS

MEDICO-CIRUJANO
ESPECIALISTA EN PARTOS
y enfermedades de la mujer
y de los niños
CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Mayor, 43, 2.º izquierda.—JACA.

ZOTAL Regis trado.

BURGAYNE.-LONDRES
Cura todas las enfermedades del ganado y las plantas.

DEPÓSITO.-El Siglo.-JACA

EMULSION DELTA

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Es el mejor reconstituyente para personas débiles y para facilitar el desarrollo de los niños.

FRASCO 0'75 PESETAS
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.



HUESCA

Estará en Jaca el segundo domingo de cada mes, hospedándose

La Internacional
Plaza de San Pedro.

LECHE DE BURRA. Se servirá á domicilio dando aviso en la calle de la Salud, núm. 12.

Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR
Especialista en partos, garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 á 12.

LA INTERNACIONAL-JACA